

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Franqueo concertado  
Apt.º de Correos n.º 91  
Dirección telegráfica  
DEFENSOR  
TELÉFONO  
núm. 2614

Lunes 21 de Diciembre de 1936

Redacción,  
Administración  
e Imprenta,  
Ambrosio Morales,  
número 6

Año XXXVIII - Núm. 12.356

## Una Patria.-Un Estado.-Un Caudillo Una Patria: ESPAÑA Un caudillo: FRANCO

### PARTES OFICIALES Cuartel General del Generalísimo ESTADO MAYOR SECCION INFORMATIVA

BOLETÍN OFICIAL CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL  
GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DÍA  
19 DE DICIEMBRE DE 1936

Quinta División.—En la línea Almodívar se ocupó una importante posición, con escasa resistencia del enemigo.

Sexta División.—En Vizcaya, intenso fuego de fusilería y de cañón; en el sector de Escalada, un ataque enemigo fué rechazado, causándose numerosas bajas.

Frente de Madrid.—Se llevó a cabo un importante ataque sobre Villanueva de la Cañada y posiciones enemigas, que fueron rebasadas después de duro combate, en que los rojos dejaron en nuestro poder numerosos muertos y cuatro ametralladoras.

Séptima División.—Sin novedad.

Octava División.—Sin novedad.

División de Soria.—En el frente de Somosierra se llevó a cabo un importantísimo reconocimiento ofensivo, causándose al enemigo 150 bajas.

Ejército del Sur.—Se realizó un importantísimo avance en la provincia de Córdoba, ocupándose por nuestras tropas el pueblo de Valenzuela, después de haber desalojado al enemigo de sus posiciones y de haberle obligado a retirarse desordenadamente. El castigo sufrido por los rojos fué muy duro, abandonando en el campo numerosos muertos, una ametralladora y un crecido número de fusiles.

Actividad de la Aviación.—Seis biplanos enemigos que intentaron hacer una incursión sobre nuestras líneas fueron alcanzados por las explosiones de nuestra Artillería antiaérea, obligándoseles a retirarse con averías.

#### El parte de ayer

Ejército del Norte.—Quinta División: Las fuerzas de esta División efectuaron una rectificación de línea, ocupando al amanecer la Meseta de La Vuelta, al Norte de Huesca y el pueblo de Lierta. El enemigo, atrincherado, huyó con muchas bajas vistas ante la presencia de nuestras fuerzas, dejando bastantes prisioneros en nuestro poder. En el sector de la Sierra de Alcubierre y Quinto, sin novedad.

Sexta División.—En el frente de Vitoria y Palencia, sin novedad. En la parte del frente de Burgos continuó la operación empezada ayer, desalojando al enemigo de sus posiciones, castigándole duramente y llegando a Espinosa de Brizola.

Octava División.—Frente de León. El enemigo hostilizó la línea de ferrocarril de La Rambla entre Matagorda y la Avencia. Fuerzas de este punto repelieron la agresión, siendo perseguido el enemigo con fuego de Artillería y Aviación.

Ayer, a las diez y seis horas, una partida enemiga sostuvo fuego con una patrulla de reconocimiento en el Valle de Ovayo, sin novedad por nuestra parte, cogiendo al enemigo bastantes muertos y algunos elementos de combate.

Frente de Asturias.—Ligero tiroteo sin consecuencias.

División de Madrid.—Ligero cañoneo en el sector occidental. En una descubierta practicada por nuestras fuerzas se han capturado algunos prisioneros y se han cogido dos ametralladoras, varios fusiles, numerosas municiones de fusil y mortero y granadas de mano.

En los demás sectores, sin novedad.

Divisiones de Soria y Avila.—Sin novedad, presentándose en nuestras filas algunos soldados milicianos del campo enemigo.

Ejército del Sur.—Se han ocupado por nuestras fuerzas los pueblos de Bujalance y Cañete en la provincia de Córdoba, causando al enemigo numerosas bajas y poniéndole en fuga.

También se cogió al enemigo mucho material, que no ha podido ser clasificado en el día de hoy, por haber tenido lugar la entrada de las tropas en el citado pueblo a las 18'15.

Salamanca 20 de Diciembre de 1936.

De orden de su Excelencia, el segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO.

#### POSTALES DE LA GUERRA

### La ciudad de los crímenes

Aun sin poder olvidar el recuerdo de Cabra, la alegría de sus calles, hemos ido siguiendo otra vez a la columna que se mueve lentamente por estas carreteras que hace poco pisaron nuestros hermanos engañados y que aún en su obcecación persisten en destruir a su Patria y hacer guerra a Dios y a la Iglesia. A pesar de esto, están labrados los campos de primorosa manera y limpios ya los olivares después que en el molino sacaron el orujo de los capachos relucientes por la mugre del aceite. La Sierra de Cabra, con la Ermita de la Virgen de la Sierra, da la sensación del arca de la prehistoria, detenida después de combatir con la vorágine diluviana en lo más alto. Parecemos ver salir por el lateral a la paloma simbólica con la oliva de la paz en el pico corvo y enarado.

Se hace tarde. Entramos en Doña Mencía, sobre una pendiente suave y, como sus hermanas, conservando, lleno de escudos y blasones señoriales, el magnífico castillo medieval. Y junto, el templo que fué joya del arte español, de gusto románico, con pórtico sublime, columnas ligeras y esbeltas. Todo en el suelo, menos los muros, que no pudo romper la barbarie. Visito al Señor en un templo provisional lleno de devotas, que tejen, una vez más, con rosas de olor y devoción, la guirnalda mariana por excelencia.

De noche ya, zumba áspero y desahogado el viento, crecen en la obscuri-

dad las masas ingentes de montañas... Ascendió la columna de los miles de Requetés de toda Andalucía, mientras acompaña a estos dos ingenieros españoles y tradicionalistas que acaban de regresar de Bélgica y visitan la boina roja. Arreglan un camión averiado. Por nuestros lados vuelven a pasar tropas: Regulares envueltos en la chibla celeste, soldados españoles de los de «Ceis»... Como nosotros, van a Baena a pernoctar. Y la ciudad mártir, la que más ha sufrido en estos meses de guerra santa de independencia, aviva el fulgor de sus luces para mostrarnos los senderos y para que apresuremos nuestra marcha, porque está próxima a recibirnos.

CAPUÁN BARBERÁ  
(Camellán del Tercio del Requeté de Cádiz)

### Sindicato Oficial de Vinos

La Junta de gobierno de este Sindicato Oficial de Vinos, pone en conocimiento de todos los dueños de cafés, bares, cervecerías y tabernas, que por disposición del señor Comandante Jefe de Orden Público, las huchas que tienen instaladas en sus establecimientos, destinadas para el Aguardiente del Combate, deben ser entregadas en las Oficinas de este Sindicato-Oficial, calle Ambrosio de Morales, número 12, desde las cinco de la tarde a las ocho de la noche del día veintidós del actual.

Lo que se pone en conocimiento de los interesados a los efectos consiguientes, rogándose la más exacta puntualidad en esta orden.

¡Viva España!  
LA JUNTA DE GOBIERNO,

### La toma de Valenzuela

En la charla del sábado dijo el general lo siguiente:

Estuve dos días en Baena, presenciando el brillante avance de nuestros soldados. El enemigo, reforzado por elementos venidos de otras partes, y provisto de gran cantidad de armas, pretendía atacar a Baena; pero le salimos al encuentro y le hemos hecho retroceder 30 kilómetros.

Valenzuela ha caído en nuestro poder, y a la caída de la tarde las fuerzas se encontraban a las puertas de Cañete.

Las dos columnas que operan seguirán mañana hacia Porcuna y Lopera, que también caerán en nuestro poder.

Dijo que de una de las columnas no había tenido noticias sin duda por haber sido cortados los hilos del teléfono.

Leyó luego el siguiente parte de la columna del teniente coronel Gómez Cobián.

A medio día de ayer emprendieron un ataque por el fianco derecho fuerzas de regulares y de caballería y el enemigo se retiró a la desbandada hacia Porcuna. Quedaron algunos contingentes en las trincheras pero los regulares atacaron, con bombas de mano y los pusieron en fuga siendo ocupada Valenzuela que presenta huellas de la actuación de nuestra artillería y de nuestra aviación.

El enemigo ha dejado muchos muertos diseminados en el campo lo que hace imposible fijar su número con exactitud. Los prisioneros han dicho que los rojos retiraron muchas bajas, utilizando para ello camiones.

El pueblo, que estaba abandonado, fué recobrando su aspecto normal presentándose numerosos vecinos que se hallaban refugiados en los cortijos.

Las armas y las municiones cogidas al enemigo, no han sido recontadas todavía. Puedo adelantar que hay una ametralladora, tres cañones de repuesto de ametralladoras y otros 3 de fusil ametrallador, dos teléfonos de campaña, cables para ellos, veintiseis fusiles mausers y varias escopetas, millares de cartuchos mejicanos, checoslovacos y franceses y granadas de mortero de 50 milímetros.

Las fuerzas que avanzan hacia Porcuna llegaron hasta el Arroyo Salado, después de lograr todos los objetivos propuestos.—Gómez Cobián.

Han dicho los prisioneros, que a consecuencia del bombardeo del día 17, quedaron inutilizadas tres piezas enemigas y ayer y hoy hemos inutilizado otras tres.

Confirman también la gran cantidad de bajas que se les ha hecho, pues un solo batallón ha tenido 120.

Esta tarde hicieron disparos de artillería sobre nuestras avanzadas de Valenzuela, pero sin resultado alguno.

En Valenzuela han asesinado a un centenar de personas, mereciendo destacarse el hecho de que todas las imágenes fueron sacadas de la iglesia en procesión sacrilega, haciendo que las personas de más relieve en el pueblo portasen las imágenes a hombros. Durante el trayecto, aquellas y quienes las llevaban fueron objeto de los más groseros escarnios, y en determinado lugar céntrico hicieron alto, formaron con las imágenes una inmensa hoguera y cuando las llamas subían a mayor altura, echaron sobre ellas a tres de las personas obligadas a llevar los santos: el cura párroco, el juez y el secretario del Ayuntamiento. ¡Y son estos los que quieren una mediación para que convivamos con ellos!

Dice el parte oficial marxista que sus aviones bombardearon ayer las estaciones de Baena y Salamanca. En efecto, sé que en Baena estuvieron arrojando algunas bombas; pero lo hicieron tan mal, que todas cayeron a gran distancia del objetivo, no causando más destrozos que el de una casa de un rojo que había huido.

### Arrendamiento de finca rústica

La Comisión administradora de la Suscripción Patriótica, pone en arrendamiento la siguiente finca:

Hacienda llamada de «Valdelaspuertas», situada en la que fué «Villa de Santa María de Trasierra» y hoy forma parte del término municipal de Córdoba. Se compone de 220 fanegas de tierra plantadas de olivar, con unos 18 000 olivos, avellanar, viña, castañar y otros; posee caserío de teja para recreo y operarios, jardín destinado a flores y hortalizas, fontanar con agua abundante de pie y dos posadas de colmenas. Tiene molino aceitero con prensa hidráulica y bodegas para el mismo.

Lo que se pone en conocimiento del público, a fin de que a los señores que pueda interesarle, hagan ofertas a dicha comisión.

Córdoba 20 de Diciembre de 1936.  
El vicepresidente, BRUNO IBAÑEZ.

### Ejército del Sur

#### Toma de Bujalance y Cañete

La noche última en el sector de Pinos Puente (Granada) fueron hospitalizadas las posiciones nacionales de Puerto López, siendo rechazado el enemigo. Se recogieron una camilla ambulancia y otros efectos. Una avanzadilla, guarnecida por pelotón de fuerzas de Infantería y escuadra de Falange, fué atacada durante la noche, por sorpresa, por contingentes rojos con granadas de mano. Los atacantes cortaron las alambradas, pero fueron rechazados violentamente por las fuerzas de la avanzadilla. En la descubierta que hicieron por la mañana estas fuerzas recogieron 800 cartuchos de fusil máuser, un fusil, prendas de vestir y abundante documentación. También se advirtieron señales evidentes de que el enemigo había retirado sus bajas. Por nuestra parte, tuvimos dos heridos.

En el sector de Antequera (Málaga), a las ocho de la mañana de hoy, el enemigo desencadenó un violento ataque contra la plaza. Las fuerzas de ésta reaccionaron vigorosamente, repeliendo a los rojos, que dejaron diez muertos, fusiles, corsejes y otros efectos.

También se les vió retirar muchas bajas. Por nuestra parte, hubo un paisano muerto. Se ha presentado en nuestras líneas un cabo de Infantería, con armamento. Sin más novedad.

En el sector de Baena (Córdoba), nuestras tropas continuaron el avance victoriosamente, habiendo ocupado el pueblo de Cañete de las Torres, que los rojos habían abandonado. Se recogieron los cadáveres de 10 mujeres y de varios hombres que no quisieron seguir a los rojos y que fueron por éstos sacrificados, antes de dejar el pueblo.

Después de la toma de Cañete de las Torres, continuaron nuestras tropas el avance, apoderándose a última hora de la tarde del pueblo de Bujalance. A las cinco de la tarde, nuestras tropas tomaban las primeras casas, y a las seis y cuarto—ya anochece—se había logrado la total ocupación de dicha localidad. Se ampliarán detalles de la operación.

### La Nochebuena

#### en San Hipólito

Este año se celebrará la Nochebuena en San Hipólito. No se celebraba desde el año 30.

Este año se va a celebrar una meditación que hará el R. P. Superior de la Compañía de Jesús a las 23 30.

Se desea que cuantos acudan a esa misa comulguen en ella, pidiendo por el triunfo de nuestro glorioso Ejército.

Para la entrada se han repartido tarjetas. Los inscritos en cualquiera Congregación de las adscritas a esta Iglesia, bastará que lleven de modo visible las insignias de la misma.

### El 2.º folleto oficial de las atrocidades de los rojos en el Mediodía de España

Al poco tiempo de haberse publicado el Primer Avance del Informe Oficial sobre los horrores cometidos por los marxistas en el Mediodía de España, cuyos números dedicados a la venta en nuestra península, se agotaron rápidamente, ha aparecido el Segundo Avance editado también en Sevilla.

Consta de 32 páginas y comprende una sucinta y escrupulosa relación de todos los crímenes y monstruosidades cometidas por las hordas rojas en Aljucén, Almodóvar del Campo, Antequera, Azuaga, Burguillos del Cerro, Cartagena, Castro del Río, Espejo, Granja de Torrehermosa, Ibiza, Mérida, Ronda, Santa Marta, Talavera la Real y Teba. Acompañan al texto 16 fotografías esmeradamente editadas, aúsvivas a crímenes, incendios ya tropel s verificados, la mayor parte en dichas localidades.

Dicho folleto se ha puesto a la venta en las librerías de esta localidad, al precio de 3 pesetas, para atender, como en el primero, a los gastos de su publicación y difusión en los países de lengua española.

### FELISH MONTILLE

AUXILIAR DE MEDICINA  
Y CIRUGÍA  
calle Málaga, núm. 11.—Teléf. 13-47  
CÓRDOBA

### CASANA. DENTISTA

Marqués de Boil, 2. CÓRDOBA

### Fisiología y educación

Suponemos que el cerebro es el asiento de las actividades psicológicas, porque una lesión cualquiera de este órgano, produce inmediatos y profundos desórdenes de conciencia.

En el niño la inteligencia y el cerebro se desarrollan simultáneamente.

Cuando llega la atrofia senil de los centros nerviosos, la inteligencia disminuye.

La presencia de los «spiroketos» de la sífilis alrededor de las células piramidales, lleva consigo el delirio de grandezas. Cuando el virus de la encefalitis letárgica ataca los núcleos centrales, determina profundos trastornos de la personalidad. La caída de la tensión arterial producida por una hemorragia, suprime las actividades de la conciencia; en suma, las manifestaciones de la vida mental son estrechamente solidarias del estado del encéfalo.

Los desórdenes funcionales de las glándulas también alteran de manera evidente nuestros estados personales, así, v. g., el mal funcionamiento de la glándula tiroidea, causa la excitación nerviosa y mental o la apatía. Entre las familias en que las lesiones de aquel órgano se hacen hereditarias, se dan mucho los idiotas morales, los débiles de entendimiento y los delincuentes. Todo el mundo sabe cuánto modifican la personalidad las enfermedades del hígado, del estómago o de los intestinos.

Los grandes poetas, los artistas de genio, los valientes conquistadores y hasta los santos, fueron—en general—de carácter varonil muy acusado. Aún cuando Freud haya señalado, con justa razón, la importancia capital de las impulsiones sexuales en las actividades de la conciencia, sin embargo, sus observaciones se refieren únicamente a enfermos; no pudiéndose generalizar sus conclusiones a los sanos, sobre todo a los que poseen un sistema nervioso resistente y el dominio de sí mismos; mientras que los débiles, los nerviosos, los desequilibrados, etc., se hacen más anormales con la represión; los fuertes se hacen más fuertes con esa forma de ascetismo.

La dependencia estrecha de las actividades de la conciencia y las fisiológicas, parece que concuerda mal con el concepto clásico del asiento de las facultades anímicas en el cerebro.

La realidad es que todo el cuerpo, entero y completo, animado por igual, parece ser substratum de las energías mentales y espirituales.

El pensamiento es tan hijo de las glándulas de secreción interna como de la corteza gris. La integridad del organismo es indispensable a todas las manifestaciones de la conciencia. El hombre piensa, ama, sufre, admira y reza, a la vez que con el cerebro, con toda el alma y con todos los órganos corporales.

F. POVEDA.

### Parroquia de El Salvador

#### MISA DE MEDIA NOCHE

El próximo jueves a las 12 en punto de la noche (Noche Buena), se celebrará en esta parroquia una sola Misa solemne, cantada por el pueblo, con plática por el Sr. Rector, en la cual se administrará la Sagrada Comunión.

Se ruega a los fieles que deseen comulgar y necesiten confesarse, lo hagan durante el día, toda vez que es imposible, por la escasez de sacerdotes, que haya confesores durante la Santa Misa.

### Para las Escuelas Salesianas

Don Juan Prieto y señora, 5 pesetas; doña Concepción Courtoy de Claros, 6 pares de calcetines; doña Dolores Salinas de Eraso, 3 jerseys de lana; don Enrique Alvarez Coronado y señora, 10 ptas.; doña Cecilia Macpherson de Sotomayor, 25; doña Magdalena García, 5; doña Ana López de Vidal, 5; doña Antonia Masa, viuda de Lara Barahona, 4 chalecos Bayona; don José Huertas, «El Metro», 6 chalecos Bayona; doña Angeles López Alvear, 25 ptas.; doña Elisa Barón, vda. de Montijano, 5; doña Rosario Carbonell de Montijano, 5; don Diego Ruiz Moreno y señora, 15; señora Marquesa de Montemorana, 15; doña María del Valle de Fernández de Córdoba, 5; doña Amalia Melendo, viuda de liescas, 4 camisetas; don Galo y don José Hernández, 12 bufandas; don José Cañete del Rosal y señora, 6 camisetas de pelo; doña María Castillejo de Coello, 25 ptas.; Hidroeléctrica del Genil, 25.

#### DESDE EL DÍA

Se arrienda una casa independiente en la calle de Munda, núm. 1. Precio, 125 pesetas. Para ver y tratar, calle Ambrosio de Morales, núm. 1, principal izquierda.

### Vida religiosa

SANTORAL.—Día 22. San Demetrio. La misa es de la dominica precedente, sin gloria. Segunda oración «Deus qui de B. M. V.» Tercera oración por la Iglesia o por el Papa. Benedicamus Dómino al final. Rito semidoble y ornamentos morados.

#### JUBILEO

Jubileo circular de las 40 Horas. En El Salvador.

Hay diariamente exposición del Santísimo en las Escuelas.

San Hipólito.—Continúan las rogativas por el triunfo del glorioso Ejército, con manifiesto desde las 6'30 a las 19. A las 18'30 Ejercicio vespertino.

### En el Ayuntamiento

#### LA SESIÓN DE HOY

Presidió el señor Sarazá Murcia, asistiendo todos los gestores.

Fué aprobada el acta de la anterior, así como todos los asuntos que figuraban en el orden del día con los informes respectivos.

### Las andas para la Virgen

Suscripción abierta en la Jefatura de Orden Público para costear unas andas de plata a nuestra excelsa Madre la Virgen de los Dolores.

Suma anterior, 17.284'50 pesetas.

Don Manuel Rueda Dorado y familia, 5 pesetas; doña Encarnación Pérez de Luque, 5; doña Dolores de Luque y Pérez, 10; don Gregorio de Luque y Pérez, 5; don José de Luque y Pérez y familia, 15; don Rafael Pérez Aguilar y familia, 15; don José Delgado Alvarez, 100; don Luis Delgado Alvarez, 100; don Rafael Exposito Serrano, 2; doña María Samper de Maldonado, 25; don Pedro Armenta López y señora, 10; Bodegas Pérez Barquero, 250; doña Emilia López de Martínez, 5; doña Rosa Martínez Hidalgo, 2; doña Pilar Arévalo de Rubin, 3; don Antonio Mira Dorado y señora, 15; doña María Hacer Luna, 5; don Juan Aroca y señora, 10; Antuñeta, María, Juan y Angelita Aroca, 5; don Gregorio Garcia Mateo, 50; señorita Lolita Cuenca Salazar, 5; doña Catalina, Agustina López Pimila y don Ramon Estévez López, 75; don Juan Sánchez Villegas, 10; don Juan Fernández Medina y señora, 10; don José Guerra Moreno, 5; don Alfonso Lorente Mateos y señora, 10; don Alfonso Plata Sobrino, 5; don Juan Plata Zafra, 5; don Guillermo de Luque Pérez y señora, 10.

Total recaudado hasta el día de la fecha, 18 056 50 pesetas.

Córdoba 19 de Diciembre de 1936.

### Tribunales

Juicios para mañana: Sección primera.—Córdoba; hurto, contra Francisco Pareja López y otro. Defensor, señor Espina; procurador, señor Austria.

Sección segunda.—Cabra; asesinato, contra José María Gomez Fernández. Defensor, señor Espina; procurador, señor Quintela.

### De Sociedad

Mañana San Demetrio, son los días de los señores Carebaño, Carvajal y Lanchó.

—Para pasar con sus hermanas las próximas fiestas, llegó a Córdoba nuestra estimada colaboradora Paquita Montilla.

### Celebre los triunfos del

Ejército Salvador, con

CHAMPAN

DOMECQ

CASA FUNDADA EN 1730

### CAMISERIA FABRA

GONDOMAR, 6

Gran surtido en CAMISAS y CAZADORAS para REQUETES-CIVICOS-FALANGE y BALILLAS.

PRECIOS ECONOMICOS

#### SE ARRIENDA

portal propio para industria, con trastero, en la casa núm. 2, calle Obispo López Criado.

10-4

# Almacenes Porrás Rubio

SOCIEDAD LIMITADA

Coloniales por mayor

Oficinas y Despacho Detail:

Almacenes:

PEREZ GALDOS, 3

Teléfono 1558

DOCE DE OCTUBRE

## Fotografía Montilla :: Estudio Artístico ::

Croación de "Foto-Venus", Fotos Oleos y Orlas de niños

¡LAS FOTOS MAS MODERNAS!

Málaga, 11.

Teléfono 13-47.

CORDOBA

## Aceituna para molienda

Se compra en los Almacenes "San Antonio" de CARBONELL Y COMPAÑIA DE CORDOBA S. R.

Situados junto a la Torre de la Muerta

NO SE ADMITE ACEITUNA ATROJADA

## Información por radio

### Habla Queipo de Llano

La charla del sábado

Tuvo dos partes principales: la toma de Valenzuela, de que en otro lugar nos ocupamos, y órdenes suyas, aparte de narrar los escándalos que en París cometen los pilotos marxistas españoles y unos comentarios de prensa extranjera sobre el marxismo.

Sus órdenes fueron una referente a la cogida de la aceituna y otra a la extracción de capitales.

La primera es para que no se abonen jornales inferiores a las bases ya fijadas.

La de capitales obedece a que con motivo del estampillado han ingresado en los Bancos grandes cantidades que sus propietarios han sacado después, sin justificar la necesidad que tienen de ese dinero.

Ha nombrado inspectores en los Bancos para hacer cumplir el bando sobre atesoramiento.

La charla de anoche

Dijo que los marxistas afirman que nos derriban aparatos. Nos han derribado 7 y nosotros a ellos 137. Palabra de honor que es verdad.

Habló luego de la escuadra roja que hoy está embotellada en los puertos de Levante.

Habló de las mentiras rojas sobre los mandos en Madrid, y dijo que no ha habido destitución en ningún mando. Mandan los distintos sectores Mola, Saliquet y Orgaz. No se ha destituido ni a Varela ni a Monasterio.

Se han incautado de todo el cemen-

to que había en Madrid para reforzar las trincheras.

Un corresponsal inglés dice que ha visto la cara de Queipo y esto no es buen presagio para los rojos.

En París va el dinero estampillado, es decir el dinero del Gobierno de Burgos, un diez o un 15 por 100 más que los billetes sin estampillar, o sea el dinero del Gobierno de Valenzuela.

En Inglaterra la cosa es más grave. Se ha pagado la libra a 51 pesetas con billetes estampillados. Sin estampillar, es decir con billetes del Gobierno de Valencia, para comprar una libra hace falta pagar de 246 a 250 pesetas.

Comentó la prensa marxista. Dice el general que ha tenido el gusto de recibir en su despacho la visita de varios diputados ingleses que han venido a recorrer España y que se han resistido a creer los crímenes abominables cometidos por la gente marxista en la región andaluza. Les ha dado toda clase de facilidades para que recorran la región libremente.

Había de la visita que realiza también en la zona liberada del comunismo una comisión de diputados franceses, que informarán al mundo de las atrocidades cometidas por los marxistas españoles.

Expone los crímenes cometidos por el jefe de Ponce de Almería, que es un conocido presidiario al que el movimiento puso en libertad. Este sujeto, que asesina caprichosamente, no tiene inconveniente en facilitar pasaportes mediante el pago de 2 500 pesetas, para que puedan marcharse de América todos los que uspongan de esas cantidades.

Una señora que acaba de llegar de Barcelona le ha confirmado, aparte los crímenes y asesinatos que son así cosa corriente, el hecho de que muchos jefes de policía se han enriquecido en brevísimo plazo vendiendo pasaportes a precios fabulosos.

El capitán Meana, aviador de la base de Barcelona, salió con su aparato conduciendo siete millones de pesetas para el extranjero, para comprar material aeronáutico. El famoso capitán Sandino está en desgracia. La F. A. I. le ha puesto el veto. Se dice que Sandino facilitó a su camarada Meana la marcha, para partir luego entre los dos el producto del robo.

La misma señora le ha referido una noticia estupefaciente. Azaña está preso en Monserrat. Tiene por habitación la biblioteca del monasterio. Está vigilado por los mozos de escuadra, que no le dejan salir de dicho monasterio. La radio ha dicho hoy que han llegado a Barcelona dos médicos especialistas en neurología, procedentes de París, para visitar a Azaña, porque parece que sufre una gran depresión nerviosa y cree que le persigue la F. A. I. Parece que está loco.

Había de unos donativos de la colonia inglesa de Sevilla. Lee el parte oficial y dice que la aviación enemiga ha bombardeado a Mérida, hiriendo a cinco personas. En Badajoz mataron a un mulo.

Termino leyendo la lista de donativos.

### Boletín informativo

El boletín de la oficina de prensa dice que el sábado desde el primer momento ofreció gran resistencia el enemigo. Un escuadrón de Caballería tomó Villanueva de la Cañada.

Ocurrió un incidente que fué que un tren automovilista que llevaba municiones para abastecer la columna de Boadilla a Pozuelo, se despidió.

El oficial que mandaba el tren al llegar al cruce de la carretera tomó un camino por otro.

La equivocación se debió a que nuestras tropas hostilizaban desde Ketamares y el las creyó enemigas.

Al encontrarse en campo enemigo, este intentó apoderarse del tren. El oficial ordenó a la vuelta los camiones, lo que hicieron con dificultad por ser estrecha la carretera.

Cuatro aparatos pudieron regresar a la base, pero tres quedaron inmóviles al penetrar en la tierra encharcada.

Al llegar los cuatro primeros camiones a Boadilla el mando dio orden para recuperar los tres camiones empotrados. El enemigo opuso fuerte resistencia. Se entabló combate y el enemigo que había engrosado su efectivo defendido con tenacidad sus posiciones en una lucha a la desesperada, pero los nuestros con un arrojado incalculable arrojaron la densa columna enemiga y despejaron el camino hasta Aravaca y Pozuelo, quedando dentro de las posiciones y permaneciendo en ellas por disposición del mando durante la noche.

Nuestros soldados dieron pruebas de un valor temerario, siendo la admiración del mando, por el castigo que han impuesto.

En Carabanchel hubo un contraataque del enemigo a los carros de asalto.

Atacaron el flanco derecho creyendo que tendrían libre el izquierdo. Duró el combate dos horas y fueron derrotados.

La aviación roja actuó en lo del tren automovilista.

Como consecuencia de ello fueron derribados dos aparatos. Uno de los aviadores era ruso.

No está confirmado el derribo del otro.

Desde luego el incidente del tren automovilista na producción una verdadera victoria. En el incidente nuestros soldados han demostrado verdadero entusiasmo y amor propio.

Los camiones han quedado en la plaza de la Villa.

Los soldados adornaron a los camiones con flores, que no sé de donde las sacarian y con ramos de oliva. Además las besaban con el cariño que habían puesto en su liberación.

A las filas

Burgos.—El generísimo ha firmado un decreto disponiendo se incorporen a filas los soldados del reemplazo del año 1931 que cumplieron la edad para ser llamados en el primer trimestre del citado año.

La incorporación se hará desde el 27 al 30 de actual.

La situación

Radio Club portugués dice que la situación de las tropas en los alrededores de Madrid es satisfactoria. Ha quedado demostrada la superioridad de nuestras fuerzas. Hay otros síntomas que abren el pecho a la esperanza.

Robo de siete millones

Valencia.—Galarza, ministro rojo del interior, ha facilitado la siguiente nota:

El día 15 salió de Cartagena con destino a Madrid, un camión conduciendo siete millones de pesetas, con los que se pagarían dos meses de sueldo a la brigada internacional.

Este camión iba tripulado por doce hombres, pertenecientes a las milicias marxistas antifascistas del batallón Ferrer Guardia, de Barcelona.

Ha desaparecido y han sido infructuosas todas las gestiones realizadas en el recorrido para hallarle. Contrariamente, se acusa su paso al Oeste de la provincia de Cuenca, en direc-

ción Norte, por lo que se cree muy fundadamente que se dirige hacia la frontera francesa de Puigcerdá.

Han sido cursadas órdenes para la detención de estos traidores ladrones y la causa proletaria española.

### Castejón

Sevilla.—Se verificó ayer el homenaje a Castejón. Visitaron a éste el cardenal Llandain, el Cabildo Catedral, el comandante de Marina, el gobernador civil, comisiones de Córdoba y Puente Genil y millares de personas.

### El frío

Málaga.—La radio comunista hace un llamamiento apremiante, pidiendo abrigos para mitigar el frío, pues esto supone tanto o más que tener que luchar contra el enemigo.

### Explicaciones

Salamanca.—Ante el caos que reina en el campo soviético, la gente se pregunta como pueden estar juntos sindicalistas y judío comunistas, separados por su ideología y la respuesta es unánime. Quieren robar tesoros para disfrutarlos después.

### De triunfo en triunfo

Radio Club Portugués dice: «La conquista de Valenzuela y de otras posiciones importantes revelan la profundidad del avance, ya iniciado a fondo sobre las provincias de Córdoba y Jaén. Las armas nacionales van de triunfo en triunfo».

## Barcelona

### Tres actitudes

Hablando de la propuesta franco-británica dice que en el campo rojo catalán los no extremistas son favorables a ella y aceptarían que don Niceto Alcalá Zamora fuera el jefe de un Gobierno provisional.

Los soviéticos son favorables porque saben que el Ejército nacional cuenta con poderosísimos medios de ataque que no tardarán en entrar en acción y la caída de Madrid podría coincidir con el fin del año. Esto sería la derrota soviética en España.

La FAI es irreduciblemente opuesta a toda idea de mediación.

### Sigue la persecución

La situación en esta capital es peor cada día. La lucha entre los bandos está latente. Los anarquistas son los dueños de la calle. Se persigue por una simple denuncia y se asesina a personas que estuvieron siempre ajenas de toda política, y esto se hace sin formación de causa.

Se teme la presencia de los trimotores nacionales.

### A las filas

El Gobierno catalán ha dado una orden para que se incorporen a filas con toda urgencia los hombres desde los 16 a los 60 años. Se les otorga un plazo de 48 horas para que se presenten en las oficinas de reclutamiento.

Los que no lo hagan serán fusilados.

## El senado contra el gobierno

París.—Ha surgido un conflicto entre el senado y el gobierno de Blum. He aquí el origen.

Los comunistas han iniciado una serie de huelgas, tipo soviético y el gobierno se ha visto en la necesidad de intervenir y ha dado un laudo de arbitraje para las fábricas de Lille.

Blum y los suyos favorecían el punto de vista que es de suponer, Blum quiso convertir en ley su disposición y en la cámara de los diputados en la que tiene mayoría lo consiguió, pero el Senado, frustró su propósito no aprobando la ley. En vista de ello, Blum se negó a dar explicaciones a la Cámara del por que de su laudo y defendió éste haciendo de él cuestión cerrada, y no quiso admitir ninguna modificación a lo aprobado por los diputados. El Senado a su vez estuvo irreducible y esto se cree que traerá graves consecuencias para el gobierno del frente popular.

## Extranjero

### Armisticio chino

Shangai.—El mariscal rebelde ha dirigido un telegrama al ministro de la Guerra del Gobierno de Nankin, pidiéndole un armisticio. El gobierno ha contestado que lo estudiará.

### Los soviets

Roma.—Se han captado noticias confidenciales, según las cuales, en Moscú tenían preparado un vasto plan subversivo en la Península de los Balcanes.

El proyecto era distraer la atención pública para que no se fijara en el Extremo Oriente ni en España, donde tiene empeñadas luchas.

El descubrimiento de un archivo comunista en Atenas ha dado amplia luz en este asunto.

Los soviets procuraban un alzamiento de campesinos y una sublevación del ejército y de la marina griegas. Se ha ordenado una escrupulosa limpieza de comunistas.

### Orden

París.—La situación de Madrid es difícilísima. La junta de evacuación continúa apremiando para la eva-

cuación, ante el temor de una batalla decisiva por las fuerzas del generalísimo Franco.

### No se fían

Lisboa.—Se sabe que el Banco Anglo Sud Americano de Madrid recibió una orden del ministro de Hacienda rojo Negrín, para que librara cuatro millones de pesetas para pagos de elementos de la brigada internacional. El gobernador del Banco se ha negado a ello.

En la orden se decía que el pago era con cargo a los fondos de la tesorería. El director del Banco es súbdito británico. Los únicos bancos que tienen fondos en Madrid son los extranjeros. A los nacionales se les obligó a que los llevaran a Valencia.

## Nota de la Jefatura de Orden Público

AL VECINDARIO DE CORDOBA

Se aproximan las fiestas en que la Iglesia Católica conmemora el Nacimiento del Divino Hijo de Dios, momentos de regocijo para los cristianos que rememoran el sublime misterio de la Redención y aunque las circunstancias de España, harán que en muchos hogares no pueda haber aquella fiesta de alegría truncada hoy por el dolor, no por eso hemos de abandonar a nuestros hermanos, los desamparados de la fortuna, los pobres faltos de todo lo necesario, para que en esas horas sea intensivo de su pesadumbre el recuerdo de los que con su caridad pueden mitigar el hambre y la miseria.

Este año, por un esfuerzo de todos, interpretado ese sentir por esta Jefatura de Orden Público, se inaugurarán nuevos comedores que completan la benéfica obra que de tiempo viene desarrollando el Comedor de Caridad y para esas comidas extraordinarias, aumentadas en número considerable por los instantes en que vivimos, es necesario el esfuerzo en la busca de todos los cordobeses por modestísimos que sean los donativos que en especies o metálico envíen a las oficinas de esta Jefatura de Orden Público, que no sabrá nunca bastante agradecer esa compenetración cristiana que los cordobeses tienen con el que modestamente la desempeña, ayuando con su obvio a que sean realizadas todas estas necesidades de la vida cordobesa.

Espero, cordobeses y cristianos, que acudáis a mi ruego y en nombre de nuestros necesitados, recibid mi cordial gratitud con un entusiasta Viva a España del Comandante Jefe de Orden Público de la provincia.

Vigilad todos el espionaje enemigo Denunciad y detened a los traidores

AVISO

Aguinaldo a los Artilleros

Las personas que tengan familiares sirviendo en el Regimiento de Artillería Pesada núm. 1 y que se encuentren en los diferentes puntos en que tiene fuerzas destacadas este Regimiento (incluso Madrid) y que deseen enviar paquetes a sus allegados, los remitirán en todo el día de mañana 22 del corriente, al Cuartel de este Regimiento, desde donde se hará llegar a su poder por camiones preparados al efecto.

Se ruega marquen estos paquetes con el nombre y Bateria a que pertenecen, así como procuren que sean lo más reducidos posible.

El plazo de admisión de los mismos se terminará a las 12 horas del día de mañana.

Acto simpático

La empresa A. Cabrera, de acuerdo con la propiedad del Teatro Duque de Rivas, organiza para el miércoles 23, por tarde y noche, dos grandes funciones de cine, cuyo ingreso íntegro, sin descuento alguno, será para engrosar la suscripción del Aguinaldo del Combatiente.

En estas funciones que no están patrocinadas por nadie, que la localidad no se mandará con B. L. M. y que únicamente se podrá adquirir en la taquilla del teatro, es una forma en que una vez más el pueblo de Córdoba demostrará su cariño y simpatía hacia nuestros soldaditos que pasando frío y privaciones defienden nuestra santa causa.

Quien no tiene un hijo o un pariente que recordar en estos días de Pascua?

Cordobeses: al tomar este día vuestra acostumbrada cerveza o copa de vino acordaros de los que luchan por nuestra tranquilidad.

No olvidad que acudiendo este día a las funciones del Teatro Duque de Rivas, con el importe de vuestras localidades podréis llevar un poco de alegría a nuestros soldaditos.

Las localidades estarán numeradas y el ingreso lo conocerá el público antes de terminada cada una de ellas.

La propiedad del teatro cede para este fin la cantidad que le correspondiera en estas funciones.

También cede el importe de las facturas de propaganda don Juan Moreno Amor, dueño de la Tipografía Artística, como así la Junta de Protección a la Infancia la cantidad que a esta le correspondiera, por tratarse de tan justo homenaje a nuestros combatientes.

Cordobeses: No faltar, ver que es el acto más simpático que celebramos a favor de nuestros soldados, teniendo presente que no se envían localidades a domicilio para no obligar a nadie, pero que todos estamos y tenemos la obligación de contribuir a este simpático acto.

Las bandas de música de Falange y Municipal amenizarán los espectáculos.

Jefatura de Orden Público

## LAS HUCHAS PARA EL AGUINALDO DEL COMBATIENTE

Con objeto de facilitar la recogida de huchas destinadas a recaudar fondos para el «Aguinaldo del Combatiente» y que se hallan depositadas en los establecimientos públicos de Córdoba, se hace saber a los propietarios de los establecimientos de referencia que mañana, día 22, de 5 a 8 de la tarde se procederá a hacer entrega de las mencionadas huchas en el Sindicato Oficial de Vinos, sito en la calle Ambrosio de Morales, 12, donde a presencia de un Agente de la Jefatura de Orden Público tendrá lugar la apertura de las mismas y contabilización de las sumas recaudadas.

Córdoba 21 de Diciembre de 1936. —El Jefe de Orden Público Bruno Ibañez, ¡Viva España!

## Noticias

### ASCENSO

Ha sido ascendido a teniente coronel don Manuel Aguilar Galindo, del regimiento Artillería Pesada núm. 1. Que sea enhorabuena.

### UN MUERTO

En la estación de Cercadilla, en la vía tercera, por la máquina del tren núm. 750 fué arrollado un hombre que quedó cadáver, siendo identificado, resultando ser Antonio Cintas Ramos, de 20 años.

### PRODUCTOS

Introducidos en esta ciudad en el día de ayer: Pescado, 3 047 ks.; patatas, 10.000; huevos de campaña, 76 docenas. carbon vegetal, 36.370 kilos; azúcar, 10.000.

### EFFECTOS ROBADOS

Han sido detenidos por la Guardia civil del puesto del Espíritu Santo, Julián Gómez Serrano y Manuel Baena Pacheco, ocupándoseles seis carabinas con diversos artículos procedentes del cortijo «La Atalaya».

### SUSCRIPCION

A 100.302'55 pesetas asciende lo recaudado para el aguinaldo del combatiente en los pueblos de esta provincia, sin contar la capital.

### CASA DE SOCORRO

Han sido curados: Manuel Pérez Santos, de 7 años, de contusiones y erosiones en diferentes partes del cuerpo, que le causó un coche al ser arrollado en el Gran Capitán, y Dolores Díaz Martínez, de 25 años, de erosiones en el labio superior.

### ARRIENDO

Dos pisos bajos modernos, en calle Conde de Cárdenas, n.º 26, y tres habitaciones en San Acisclo, 2. (Razón en Almacenes Hierro Aragón).

SUSCRIPCION PARA LA COCINA ECONOMICA

15 Diciembre. Suma anterior, 74.299'75 pesetas. Don Antonio Raya Marin, 50 pesetas; doña Encarnación Villegas, 5; obreros huerta Maimón (3.ª entrega), 22'50; los señores Ingenieros de Minas, 150.

Suma hasta la fecha, 74.527'25.

## GOBIERNO MILITAR

Necesitándose en el E. M. de este Gobierno Militar la hoja número 46 del Mapa de España Michelin, se ruega al que la posea, que con la mayor urgencia sea entregada en dicha dependencia.

## Sociedad de Ganaderos

DE LA PROVINCIA DE CORDOBA Precios de cotización desde el 22 de Diciembre hasta nuevo aviso.

Vaca con hueso, a ptas. . . 3'60 kilo  
Idem sin hueso . . . . . 5'10  
Falda . . . . . 3'40  
Ternera con hueso . . . . . 4'20  
Idem sin hueso . . . . . 5'80  
Macho . . . . . 2'80

## ¡Los enemigos de la mujer!

INAPETENCIA  
ANEMIA  
NEURASTENIA  
MAREOS  
INSOMNIOS

La frágil naturaleza de la mujer, acosada por estas enfermedades, se resiente y debilita, opresura su envejecimiento y pone en peligro su vida.

Estas enfermedades se combaten rápidamente con el jarabe de



## HIPOFOSFITOS SALUD

Con este tónico reconstituyente, el organismo adquiere un vigor insospechado. Sus componentes dotan de hierro a la sangre, fortifican los huesos con el calcio y transmiten al cerebro y a los nervios el fósforo necesario. Es un maravilloso estimulante del apetito, que nutre y se asimila fácilmente.

Es inalterable. No se vende a granel.

LAXANTE SALUD  
Adóptelo contra el estreñimiento y la bilis. Es suave, rápido y seguro. Grageas en cajitas precintadas. Pídale en farmacias.

Aprobado por la Academia de Medicina. Puede tomarse en todo tiempo.

# CASANA DENTISTA. Marqués de Boll, 2. CORDOBA.